

Исчезнут ли “чтецы” – секта караимов ?

**У** евреев всегда существовали секты: саддукеев, фарисеев, ессеев. Самая значительная – это секта караимов или карайтов. В переводе с арамейского

означает “чтецы” Торы или Танаха. Первым ее главой был Анан. Возникла в царствование халифа Альмансора. Анан был противником раввинов, отвергал их предания. Позднее секта оформилась как могучий клан в Багдаде. Одни ученые считают, что караимы произошли от еврейской диаспоры Месопотамии. В 586 г. до н.э. царь Вавилонии Навуходоносер II, подавив еврейское восстание, разрушив Иерусалим и его Храм, якобы “покончил” с Иудеей. С тех пор Багдад становится центром иудаизма. Историки считают, что караимы откололись от еврейской общины Багдада в VIII веке, образовав отдельную секту. Французский географ и путешественник Жак



Рис.1

Реклю считает, что караимы являются потомками тех хазар, которые были обращены в иудейскую веру [1, 83-84]. Другие полагают, что караимы это те же евреи, только с Балканского полуострова. Третьи говорят, что этнос, сформировавшийся в Крыму на основе потомков киммерийцев и тавров, воспринял от поселившихся в Таврии евреев веру в Единого Всемогущего Бога, Творца мира и Управителя его, изложенную в первых пяти книгах Ветхого Завета, строго соблюдается караимами как высший

закон Торы, а также той части тюркских (гуннских позже и хазарских) племен, которые стали последователями этой религии. Все они на основе конфессиональной общности постепенно слились в единый народ “чтецов Торы” [2, 103-104].

“Чтец” на древнееврейском языке означает “кара” – отсюда и их название – караимы. Под воздействием окружающих тюркоязычных племен стали говорить на едином наречии. Караимы имеют еврейский алфавит. Во главе их общины стоит гахам – управляющий духовными и светскими делами. Ханы предоставляли караимам ряд льгот: освобождали их от налогов и торговых пошлин, давали право на владение землей, приглашали на государственные службы. Занимались караимы садоводством, виноградарством, ремеслами и торговлей. Дома строили, как правило, в два этажа. Особенностью их была богатая деревянная отделка с тончайшей резьбой, но роскоши не было. Пища – обилие мучных и мясных блюд, пряностей, сладостей. Одежда мужчин состояла из синих шаровар, полосатого жилета, кафтана с короткими рукавами, сверху – черный халат, на ногах белые чулки с черным барашковым околышем. Женщины одеты в серое с лифом и поясом шерстяное платье с серебряными застежками, темный халат, белые чулки и башмаки, на голове – шапочка, расшитая шелком с надписью “Мишмала” (“Храни господь”).



Рис.2

Духовный и общественный быт караимов отличался патриархальностью. Фиркович полагал, что караимы – это татары, принявшие законы Моисея, которые придерживаются только буквы Святого Писания. [3, 214-217]. Чем же они отличаются от ортодоксальных евреев? Караимы не признают устный закон или Тал-

муд, постоянно заняты чтением Торы – отсюда это название “чтецы”, придерживаются ритуалов, которые не соблюдают ортодоксальные евреи и т.д. У них есть особый род религиозного посвящения: до семи лет мальчиков воспитывает женщина, а с семи лет, после пострижения в синагоге и где дают выпить вино – воспитывают мужчины. По субботам они не зажигают огонь, как сказано в Пятикнижие... “не жгите во всех ваших жилищах огня в субботу” или целый день остаются на одном месте, ссылаясь опять-таки на Тору: “... да останется каждый на своем месте и пусть никто не оставит его в седьмой день” [3, 214-217]. Караимы жили отдельно, не вступая с другими евреями ни в какие контакты. В 1570 г. в Константинополе проживал караим Моисей Бениаци, изложивший свое учение в книге Матте Элогим. До крестовых походов караимы проживали исключительно в Палестине, во время крестовых походов стали переселяться в разные страны.

Украина, наряду с Польшей, Литвой и Белоруссией была на протяжении длительного времени важнейшим центром мирового еврейства.

Евреи в Украине не были случайными пришельцами. В I в. н.э. после подавления восстания в Иудее против римского владычества, они были изгнаны из своего отечества.

Побережье Черного моря известно греческими поселениями. Евреи, по-видимому, переселились в этот регион еще в VII в. до н.э. с периода ассирийского и вавилонского пленения через Кавказ (VII-VI вв. до н.э.). Первые свидетельства о евреях на юге Украины (в Крыму) относятся к I н.э. Это свидетельства



ЕВРЕИ. КАРАИМЫ И ТАЛМУДИСТЫ

Рис.3

об освобождении рабов и надгробные надписи с территории Боспорского царства и других античных государств Черноморского побережья. [5,215]. Акты отпущения рабов совершались в синагогах Пантикапея. Таким образом, еврейские общины пополнялись за счет обращения рабов в иудаизм. В Крыму евреи занимались ремеслами и торговлей, состояли на государственной службе, служили в армии. На найденной плите в Керчи и расшифрованной на ней надписи ясно, что евреи владели греческим языком и были названы греческими племенами, при этом имели свою синагогу, соблюдали религиозные законы и находились под опекой общины. И несмотря на то, что Крым постоянно захватывался готами, гуннами, хазарами, половцами, евреи постоянно в нем проживали. Об этом свидетельствует ряд документов, об этом писал Кирилл – составитель славянского алфавита, который обнаружил в Херсонесе еврейскую общину, куда входили принявшие иудаизм хазары. Они разговаривали и писали на иврите, были расселены по городам: Гурзуф, Судак, Алушта, Солтах (старый Крым), в 909 г. построили синагогу. В 965 г. киевский князь Святослав победил Хазарский каганат на Волге, их владения уцелели только в Крыму и на Азовском побережье.

На Таманском полуострове, около станции Сенной, во дворе частного дома хранились обломки плит из еврейских могильников. На одной стороне выбиты изображения семисвечника, трубы левитов (первосвященников), жезл Аарона, а с обратной стороны – надписи на греческом языке. Эти памятники были открыты в 1866 г. директором Керченского музея древностей. На Втором Археологическом съезде в Санкт-Петербурге в 1871 г. был поднят вопрос о датировки этих памятников и неизвестных символов. Из 60 плит символы были изображены на 26. Очевидно, это были тамги (гербы) захороненных представителей родов. Название тамга или герб – тюркского происхождения. То, что они были найдены на надгробных плитах еврейских захоронений, по мнению членов Императорского Археологического общества И.Е.Забелина, проф. Хвольсона и Г.Герца были хазарского происхождения. “Что это были не евреи собственно, а хазары Моисеева закона, сохранившие, и по обращении своем в иудейство, народный тюркский обычай употребления тамги в смысле фамильного или родового герба” [6, 577]. Проф. Хволь-

сон пишет: “ в IV ст. н.э. во времена Юстиниана I, евреи, изгнанные в 69 г. н.э. Титом из Иерусалима, поселились на нынешнем Таманском полуострове [6,577]. Эти евреи были в постоянном общении с крымскими евреями и по своей учености имели на них большое влияние... многие из них были погребены в крепости Мангупе, построенной хазарами, потомками израильских колен, изгнанных из Самарии в 696 г. до н.э. после разрушения Иерусалима Навуходоносором”.

В 1239 г. Крым подвергся нападению монголов, часть его вошла в Золотую Орду. После распада Золотой Орды было создано Крымское ханство со столицей Солтах. Здесь находилась еврейская община, которая подарила истории самый древний памятник о евреях Крыма – Авраама Кирими – комментарий к Торе “Язык истины”.

В синагоге Солтаха был обнаружен свиток Торы, датируемый 1300 г. В Феодосии (или Каффу) было построено две синагоги. В 1475 г. турецкие войска взяли Каффу, и Крымское ханство со столицей в Бахчисарае стало вассалом Турции.

Крымские караимы считаются смесью татар с евреями, язык их тюркский, религия – иудейская. В Крыму до сих пор существуют интересные памятники культуры “чтецов”. Так, находившийся под их опекой монетный двор ханства, в Евпатории – кенаса (молитвенный дом), в Феодосии – караимский фонтан, в Чуфут-Кале – древнее караимское кладбище. В переводе с татарского Чуфут-Кале означает “еврейская крепость”. Здесь также был возведен в XIV в. великолепный молитвенный дом, окруженный террасой с каменными колоннами, недалеко находится и караимская типография 1731 г. Это была первая типография на Крымском полуострове, рядом с караимским кладбищем. На нем росли вековые дубы, рубить которые считалось большим грехом.

Кстати, еврейские книги начали печатать в Италии. История не располагает точной датой возникновения первой еврейской типографии. В литературе есть упоминания об отливке еврейских литер уже в 1446 г., но достоверно можно утверждать, что первые еврейские книги были напечатаны между 1465 и 1475 гг. при возникновении итальянской типографии Конрада Свенхейма и Арнольда Паннарца, при выходе первой еврейской книги

“Комментарий к Пятикнижию” Шеломо Ицхаки. То, что родной еврейского книгопечатания стала именно Италия, не было случайностью. Жизнь евреев в Италии была более свободной, чем в Западной Европе (Германии, Франции и др.). Здесь не было гетто, специальных налогов, отличительных знаков на одежде и т.д. Но самое главное – был открыт доступ нехристианам к изучению ремесел, в частности, к печатному делу. В XIV-XV ст. сильно ощущалось взаимовлияние христианской и еврейской культур. Итальянцы занимались изучением еврейского языка Библии, а также постбиблейской литературой – Мишной, Талмудом, Каббалой. Еврейские общины находились под сильным влиянием идей Возрождения: процветает изучение философии, создается светская литература. Еврейские типографии возникают одна за другой в городах Италии, Испании и Португалии. Это были инкунабулы (т.е. первые печатные книги, изданные до 1500 г.). На сегодняшний день до нас дошло 22 наименования типографий: 12 – в Италии, 9 – в Португалии, 1 – в Константинополе. [8, 113-116].

Кроме Крыма, караимы расселялись и по другим городам Украины: в Галиче, Луцке, Тисменице, караимская община была создана и в Киеве. В XV ст. начался обмен между Литвой и Польшей с крымскими ханами. Для укрепления крымско-татарского государства (время возникновения Крымского ханства – 40 гг. XV ст.). Его первыми правителями были Хаджи и Менгли-Гирей, которые считали своей основной целью борьбу против Золотой Орды в союзе с Великим княжеством Литовским, королевством Польским, а также Киевским княжеством времен Олелька Владимировича (1440-1454). В состав Польши в то время входил город Киев, где находилась большая еврейская диаспора. Евреи в Липках не проживали, там было несколько семейств караимов, поселившихся в XIX ст. по вызову Когенов, основавших фабрику [9, 320]. На улице Большая Подвальная или Ярославов Вал была построена на деньги караимской колонии в начале XX ст. кенаса (проект архитектора Городецкого в мавританском стиле). Внутри – имитация восточной резьбы по камню. После революции в 1926 г. кенаса была передана Оргпзданию в этом помещении отдельный музей искусства Востока, наличие которого в этот период было необходимым [10, 327].

Киев славился своей еврейской диаспорой. Здесь находились выдающиеся деятели, ученые. Кроме Киева, караимы проживали во Львове, там находилась караимская улица, они проживали и в Самборе, Жовкве, Деражне. “Чтецы” были известны и в Запорожской сечи. После завоевания Крыма Россией в 1783 г. крымские евреи стали подданными России. Их называли ашкенази, или евреи западноевропейской культуры, в отличие от сефардов, быт и культура которых оформилась в Испании, Португалии и других странах Средиземноморья (Вавилон, Византия, Хазарии, Италии, Турции, Персии и т.д.) и которые себя называли “Сынами Израиля”. Связи между евреями Востока и Запада на протяжении всего средневековья не прекращались. Это помогало им вести торговые взаимоотношения между странами Восточной и Западной Европы. В XIX ст. караимы России были признаны особой конфессией. На них не распространялись антисемитские законы. Они не считались ортодоксальными иудеями с их религиозными обрядами, праздниками и т.д. Будучи как бы смесью магометан и евреев, синагоги их выглядели близким подобием мечети. Внутри они были пусты, полы устланы, как у магометан коврами, куда караимы ступали босыми ногами.

Впервые караимы были отделены от евреев Екатериной II в 1795 г. по предложению графа, а затем князя Платона Зубова - фаворита царицы. В 1827 г. Николай I дал им целый ряд льгот. Полное равноправие они получили в 1863 г. и стали считаться полноправными жителями Крыма.

На “выручку” караимам пришел Авраам С. Фиркович (1787-1874), караимский путешественник, в коллекции которого находилось значительное число рукописей и документов Крыма, Кавказа и Литвы. Без преувеличения рукописи А.Фирковича (а их 15 тыс.), составили бы одно из крупнейших в мире собраний еврейских, арабских, караимских, крымских и самаритянских рукописей и документов разнообразного содержания. Подобный научный каталог явился бы лучшим памятником собирателю [11, 61]. А.Фиркович допускал тождество татар с древними мидийцами, которые якобы говорили на татарском языке (на основании письменных караимских источников из Чуфут-Кале).

Ученые считают, что абсолютно не аргументирован и вопрос о поселении в Крыму израильтян из десяти колен, построивших

города Солтах, Онтах и Села Галегудим (или скала иудеев Чуфут-Кале). Считается, что подобных данных в истории нет. А.Фиркович утверждал, что крымские караимы покинули Палестину за несколько веков до н.э. и не могли присутствовать при распятии Иисуса Христа, поэтому-то христиане не имели повода относиться к ним враждебно.

Немыслимо разрешить многие крымские вопросы. Более ста лет идет полемика среди ученых о достоверности источников А.Фирковича. Но ни один из его оппонентов не смог убедительно доказать обратного. А в результате ничто не может умалить его основной заслуги перед наукой.

По статистическим данным на момент завоевания Крыма Россией в 1783 г. население караимов составляло 2400 человек, в 1879 г. – 9.725, в Западных губерниях – 1137 чел. По переписи населения 1897 г. их насчитывалось 14 тыс., в XIX в. – это особая конфессия России. В 1924 г. было создано крымское объединение ОКО, ликвидированное в 30-е годы. Пострадали караимы в годы Второй мировой войны. Нацисты обратились к еврейским ученым с вопросом: являются ли караимы этническими евреями? И чтобы сохранить их жизни, те ответили отрицательно. И, тем не менее, Крым был “очищен” от евреев. Крымчаки потеряли 80 процентов своего состава, в живых осталось 1500 человек. Сейчас их не более 10 тыс. в мире. Ученые считают, что число малых народовнута ли караимы или возродятся? Время покажет.



## Литература:

1. Народы России. Составил К.Кюн за 1888 г.- Спб.
2. Когонашвили К. Краткий словарь истории Крыма. – Симферополь, 1995. – 332 с.
3. Народы России. – Спб., 1878. – Вып.2.
4. Труды третьего международного съезда ориенталистов в Санкт-Петербурге 1876 г. – Спб., 1879-1880 гг. – Том.1.
5. Якерсон С.М. Еврейские инкунабулы // Палестинский сборник. История и философия.- Вып.29 (92). – Л.,1987.
6. Шероцкий К.В. Киев. – К.,1917.
7. Київ. Провідник. – К.,1930.
8. Лебедев В.В. К источниковедческой оценке некоторых рукописей собрания А.С. Фирковича // Палестинский сборник. История и философия. – Вып.29 (92). – Л., 1987.
9. Чигирь С. Чтецы: исчезнувший народ // Век. История - 2000 - № 44.